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A gyermek olyan, mint egy pillangó a szélben.

Néhány magasabbra tud repülni, mint mások, 

de mindegyik a legjobb tudása szerint repül.

Miért is hasonlítanád össze őket?

Mindegyik más.

Mindegyik különleges.

Mindegyik gyönyörű.

(Ismeretlen szerző)
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Kovács Ágnes, a  Mozgáskorlátozottak Békés Megyei Egyesülete 
elnöke évtizedekkel ezelőtt egy olyan mintaintézményt álmodott 
majd valósított meg, ahol a hiánypótló szolgálatásokkal személyre 
szabott komplex fejlesztésben, ellátásában részesülnek az érintet-
tek úgy, hogy a  szülők szemléletformálására is hangsúlyt fektet-
nek.

Miután a  90-es években megtapasztalta, hogy az  ellátórendszer 
nem képes a fogyatékossággal élő gyermekek egyéni igényeit ki-
szolgálni, megoldást keresett arra, hogy az érintettek mihamarabb 
a legmegfelelőbb ellátásban részesüljenek. Mert a méltóságteljes 
élet a születés pillanatától kezdve mindenkit megillet! 

Következetes fellépése fogyatékossággal élő gyermekek és család-
jaik előtt nyitott új kapukat. 2002-ben jegyezték be a Mozgáskorláto-
zottak Békés Megyei Egyesülete Napraforgó Gyermekrehabilitációs 
és Információs Centrumot Békéscsabán, mely 2003. március 1-jén 
kezdte meg működését. Az  intézmény a Békés megyében élő fo-
gyatékos, mozgás, értelmi, látás és hallássérült, valamint autista 
gyermekek ellátására jött létre a  pedagógia szakszolgálat kereté-
ben, kiemel hangsúlyt fektetve a korai fejlesztésre.

2008 szeptemberétől az  MKBME Napraforgó Gyógypedagógiai 
Központ szolgáltatása a  tanköteles korú, súlyosan halmozottan 
fogyatékos tanulók ellátását biztosító fejlesztő nevelés-oktatást 
végző iskolával bővült, mely lehetővé tette az  egyéni állapotra 
épülő kiscsoportos fejlesztést. Megkezdte működését a  nappa-
li ellátást nyújtó intézmény is, ahol az  érintettek tanórán kívül is 
szakmai ellátást kaptak. Ugyancsak itt nyertek elhelyezést azok 
a gyermekek is, akiknek az állapota nem tette lehetővé a kortárs 
közösségbe való integrációt, viszont a család nem tudja megolda-
ni az egésznapos felügyeletet. A nappali intézményben a 3 és 23 
éves kor közötti gyermekek és fiatalok munkanapokon 7 és 16 óra  
között tartózkodhatnak.

Az állandó jogszabályi változások következtében az intézménytípus 
többször is változott. 2014-ben többcélú, de közös igazgatású köz-
nevelési és szociális intézményként folytatta a tevékenységét, majd 
2015. szeptember 1-jétől a legszélesebb ellátási formát nyújtó intéz-

Ahol minden nap meg lehet élni  
a csodát…
A Mozgáskorlátozottak Békés 
Megyei Egyesülete Napraforgó 
Egységes Gyógypedagógiai 
Módszertani Intézmény Peda-
gógiai Szakszolgálat, Óvoda és 
Fejlesztő Nevelés-oktatást Vég-
ző Iskola a fogyatékossággal 
élő gyermekek minőségi, ink-
luzív oktatását biztosító minta-
intézmény, mely meghatározó 
szerepet tölt be a hazai gyógy-
pedagógiai tanácsadás, a korai 
fejlesztés, valamint a fejlesztő 
nevelés és oktatás terén. A köz-
nevelési intézmény hiánypótló 
szolgáltatásokkal egyedülálló, 
komplex ellátást nyújt; a szü-
letés pillanatától egészen 23 
éves korig egy helyen biztosítja 
az érintettek ellátást és fejlesz-
tését, nagy hangsúlyt fektetve 
a szülőkkel való folyamatos 
együttműködésre, a család 
megtartó erejére. 
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ménytípusként, egységes gyógypedagógiai módszertani intézmény-
ként működik. A Mozgáskorlátozottak Békés Megyei Egyesülete Napra-
forgó Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény Pedagógiai 
Szakszolgálat, Óvoda és Fejlesztő Nevelés-oktatást Végző Iskolában ez-
zel egyidejűleg elindult az első gyógypedagógiai óvodai csoport is. 

A Mozgáskorlátozottak Békés Megyei Egyesülete 2007-ben kapta meg 
használatra Békéscsaba városától azt az épületet, amiben a Pedagógia 
szakszolgálat, a Gyógypedagógiai Óvoda valamint a Fejlesztő Nevelés-
oktatást Végző iskola működik. A  tevékenységi kör bővülésével vala-
mint a gyermekek és tanulók létszámának folyamatos növekedésével 
az épület felújításra és korszerűsítésre szorult. 

A Széchenyi 2020 program keretében megvalósuló, EFOP-4.1.6-16-
2017-00006 számú „A határ a csillagos ég” nevű projekt keretében tör-
tént fejlesztésnek köszönhetően az Egyesület által fenntartott közne-
velési intézményben korszerűsítették az épület újabb szárnyát, arra egy 
újabb szintet is építettek, ahol csoportszobákat alakítottak ki. A teljes 
körű akadálymentesítés keretében biztonsági liftet és lifttornyot épí-
tettek, így már az épület valamennyi szintje elérhető kerekesszékkel is. 
Az energetikai- és fűtéskorszerűsítés keretében egyebek mellett szige-
teltek és nyílászárókat cseréltek. Mindennek köszönhetően javul a ta-
nulók inkluzív, méltányos és minőségi neveléshez és oktatáshoz való 
hozzáférése. 

Az EFOP-4.1.6-16-2017-00006 számú projekt az Európai Unió támo-
gatásával, az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásá-
val 306,8 millió Ft vissza nem térítendő támogatásból, valamint 51,1 
millió Ft hazai kiegészítő támogatásból valósult meg 2021. január 1. 
és 2023. február 28. között. 

Az MKBME Napraforgó Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intéz-
mény, Pedagógiai Szakszolgálat, Óvoda és Fejlesztő Nevelés-oktatást 
Végző Iskola eredményeit nemzetközi szinten is elismerik, az  itt vég-

zett fejlesztő, nevelő-oktató tevékenység referenciaként szolgál. Az in-
tézmény a komplex ellátást magasan képzett, és nagyfokú empátiával 
rendelkező szakembergárdával biztosítja, akik az alapképzettségükön 
túl további szakképesítésekkel, végzettségekkel rendelkeznek. Tisztá-
ban vannak azzal, mit érez a szülő, amikor először lépi át az intézmény 
kapuját. Ettől kezdve nem engedik el a kezét, s egy olyan utazás veszi 
kezdetét, ahol a gyermek, a szakember és a szülő folyamatosan együtt-
működik.  Olyan bizalom és felelősség ez, ami nem korlátozódik napi 
24 órára. 

A Napraforgó, nem „csak” egy köznevelési intézmény. A Napraforgó az 
a hely, ahol minden nap meg lehet élni a csodát.  Mert itt a gyermekek, 
szülők, gyógypedagógusok, terapeuták, gondozók a  hitükkel, erejük-
kel és kitartásukkal nap, mint nap arról tesznek tanúbizonyságot, hogy 
„A határ a csillagos ég”! 
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Gyógypedagógiai óvodánkban azoknak a 
sajátos nevelési igényű gyermekeknek az 
óvodai nevelése folyik, akik gyógypedagó-
giai, konduktív pedagógiai nevelési-okta-
tási intézmény óvodai csoportjaiban ered-
ményesebben foglalkoztathatóak, mint a 
többségi óvodában.

A fejlesztő nevelés-oktatást végző isko-
lánkban súlyosan, halmozottan fogyaté-
kos gyermekek, fiatalok számára nyújtunk 
komplex, átfogó fejlesztést.

A köznevelési intézményben a gyermekek, 
tanulók felvétele és ellátása kizárólag a 
megyei vagy országos illetőségű szakértői 
bizottság által kiállított szakértői vélemény 
alapján történik az alábbiak szerint:  
  gyógypedagógiai tanácsadás, korai fej-
lesztés, oktatás és gondozás 0-6 éves ko-
rig
  a köznevelési intézményekben tanuló sa-
játos nevelési igényű gyermekek, tanulók 
egészségügyi, habilitációs és rehabilitáci-
ós foglalkozásainak ellátása 3 éves kortól 
tankötelezettségük teljesítéséig ellátási 
megállapodás alapján
  gyógypedagógiai óvodai ellátás 3-6 éves 
korig, illetve az iskolai nevelés-oktatás 
megkezdéséig

  fejlesztő nevelés-oktatás 6-16 éves korig, 
illetve tankötelezettségük teljesítéséig 
legfeljebb 23 éves korig.

A Mozgáskorlátozottak Békés Megyei Egyesülete Napraforgó Egységes 
Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény, Pedagógiai Szakszolgálat, 
Óvoda és Fejlesztő Nevelés-oktatást Végző Iskola célrendszerét a minő-
ségi munkájának eddigi hagyományaira alapozva, a jelenlegi szakmai 
elvárások figyelembevételével fogalmazza meg. 

Intézményünk a sajátos nevelési igényű gyermekeket különleges gon-
dozás keretében, állapotuknak megfelelő pedagógiai ellátásban ré-
szesíti attól kezdődően, hogy az illetékes szakértői bizottság kijelölte 
intézményünket. 

Gyógypedagógiai hitvallásunk alapja az empátia, elfogadás, a fejleszt-
hetőségbe vetett hit és pedagógiai optimizmus. Célunk, hogy oktató-
nevelő munkánk során minden gyermek számára biztosítsuk azokat 
az ellátási formákat, amelyek segítségével elindulhatnak a társadalmi 
integrálódás útján.  A sajátos nevelési igényű gyermekek fejlesztésének 
középpontjában a partnerközpontú szemlélet áll, amely a gyógypeda-
gógiai szolgáltatások teljes körére kiterjed. 

A Mozgáskorlátozottak Békés Megyei Egyesülete Napraforgó EGYMI 
köznevelési intézmény komplex módon, magas szakmai színvonalon 
látja el a sajátos nevelési igényű gyermekeket Békés vármegye egész 
területén. 

Három intézményegységben, pedagógia szakszolgálatunknál óvo-
dánkban és fejlesztő nevelés-oktatást végző iskolánkban törekszünk 
gyermekeink személyre szabott ellátását biztosítani. 

Egyik legfontosabb szakmai célunk gyermekeink társadalmi integrá-
ciójának támogatása, amelynek első lépcsőfoka az inkluzív nevelésbe 
való átlépés. Ennek a fontos célnak az elérését szolgálják a gyógype-
dagógiai tanácsadás, korai fejlesztés, oktatás és gondozás színterei, 
ahol szakembereink kiemelkedő szakmai hozzáértéssel foglalkoznak a 
gyermekkel, illetve segítik a szülők kompetenssé válását.

Mozgáskorlátozottak Békés Megyei Egyesülete 
Napraforgó Egységes Gyógypedagógiai Módszertani 
Intézmény Pedagógiai Szakszolgálat, Óvoda és Fejlesztő 
Nevelés-oktatást Végző Iskola
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AZ MKBME NAPRAFORGÓ EGYMI INTÉZMÉNYEI 

Pedagógiai Szakszolgálat
Gyógypedagógiai Óvoda
Fejlesztő-Nevelés-oktatást Végző Iskola
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A gyógypedagógiai tanácsadás, korai fejlesztés, oktatás és gondozás 
a gyermek fejlődését, a gyermek és a család társadalmi integrációját 
támogatják.  A korai fejlesztés tevékenységei a komplex gyógypedagó-
giai fejlesztés, tanácsadás, a mozgásfejlesztés és a pszichológiai segít-
ségnyújtás 0-6 éves korig. 

Ha a gyermek betöltötte a 3. életévét, csak akkor vehet részt a korai fej-
lesztésben, ha a szakértői bizottság véleménye alapján nem alkalmas 
még arra, hogy a közösségbe beilleszkedjen, vagy az óvodai nevelést 
valamilyen oknál fogva megkezdje.

Az időben felismert fejlődési rendellenesség esetén a gyermekeknek 
annál nagyobb esélyük van az  életkoruktól való elmaradás kompen-
zálására, minél korábban kerülnek be a  korai fejlesztés rendszerébe.  
A korai fejlesztés az egyik legnagyobb múltra visszatekintő, és nemzet-
közi elismerést kivívó része a köznevelési intézményünknek. 

Kiemelkedő jelentősége van annak, hogy a gyermek 18 hónapos koráig 
ma már neurológus szakorvosi javaslat is elegendő ahhoz, hogy a gyer-
mek elkezdje a korai fejlesztést. Így nem kell hosszú heteket, hónapokat 
várni a szakértői bizottság véleményére. A szakszolgálat a javaslat nyo-
mán meghatározza, hogy milyen fejlesztés szükséges, kijelöli az arra hi-
vatott intézményt, így a gyermek lényegében egy hónapon belül be tud 
kerülni a korai fejlesztés rendszerébe. Az időben megkezdett fejlesztés 
pedig alapvetően meghatározza a gyermek további fejlődését. 

Tanácsadás keretében munkatársaink a hozzánk forduló szülők gyer-
mekeit adott esetben szakértői bizottsághoz irányíthatják, vagy elküld-
hetik egyéb orvosi vizsgálatokra (gyermekneurológiai, látás vizsgálat, 
hallás vizsgálat, fül-orr-gégészet stb.). Elláthatják tanácsokkal, megmu-
tathatják milyen feladatokat végezzenek otthon a  gyermekkel, majd 
1 hónap múlva visszarendelhetik kontroll tanácsadásra. Akkor is dön-
tenek arról, hogy a baba utolérte-e magát a fejlődésben, vagy továb-
bi vizsgálatokra esetleg szakértői vizsgálatra van-e szükség. A szülővel 
azonban ez idő alatt is folyamatosan tartják a kapcsolatot. 

A pedagógiai szakszolgálatok a szülők és a pedagógusok nevelő mun-
káját, valamint a nevelési-oktatási intézmények feladatainak ellátását 
segítik. Intézményünkben a gyermekek, tanulók felvétele és ellátása, 
csak és kizárólag a megyei szakértői bizottság illetve országos hatáskö-
rű pedagógiai szakszolgálatok által kiállított szakértői vélemény alap-
ján történik, ahol az MKBME Napraforgó EGYMI került kijelölésre, mint 
a fejlesztést ellátó intézmény.

Pedagógiai szakszolgálatunk az alábbi ellátásokat biztosítja: 
  gyógypedagógiai tanácsadás, korai fejlesztés, oktatás és gondozás
  konduktív pedagógiai ellátás

A Pedagógia Szakszolgálat az  első az  intézményegységeink sorában, 
amellyel születését követően kapcsolatba kerül a gyermek, ha a szülő, 
a  védőnő vagy szakorvos bármilyen fejlődési rendellenességet észlel 
nála. Az  időben megkezdett fejlesztésnek köszönhetően szerencsére 
nagyon gyakori, hogy mire óvodába megy a gyermek, a szakértői bi-
zottság már nem látja szükségesnek a további fejlesztést. 

» Pedagógiai Szakszolgálat 

GYÓGYPEDAGÓGIAI TANÁCSADÁS, 
KORAI FEJLESZTÉS, OKTATÁS ÉS GONDOZÁS
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A korai fejlesztés keretében nagyon szoros 
kapcsolatot kell kiépíteni a  szülőkkel, hiszen 
őket is segítjük. Ez a  szoros együttműködés 
a korai fejlesztés alapja és ereje. 

A védőnői, házi gyermekorvosi hálózatnak 
köszönhetően egyre több kisgyermek kerül 
egy éves kora előtt megfelelő szakemberhez, 
hogy az egyéni fejlesztését elkezdhessék. 

A korai fejlesztés és gondozás keretén belül 
a  gyermek állapotának, szükségleteinek, va-
lamint a  család terhelhetőségének függvé-
nyében a fejlesztési feladatokat

   0-3 éves kor között: legalább heti 1, legfel-
jebb heti 4 óra
   3-6 éves kor között: legalább heti 2, legfel-
jebb heti 5 órában végezzük.

A heti időkeretet a  szakértői bizottság álla-
pítja meg. A  fejlesztés a  gyermek állapota 
alapján egyéni vagy csoportfoglalkozáson is 
történhet.

Kisgyermekkorban leghatékonyabban a  mozgásos tevékenységeken 
keresztül lehet fejleszteni az  idegrendszert. A  mozgásos tevékenysé-
geken keresztül az  idegrendszer bepótolja azokat a  hiányosságokat, 
amelyek a korai életszakaszban keletkeztek. A mozgásfejlesztés követ-
keztében az egész személyiség fejlődik, hiszen a testi fejlődésen túl ha-
tunk az értelemre, a szociális és lelki képességekre is. A TSMT a nagy és 
finommozgások fejlesztésével segíti az idegrendszer fejlődését.

A terápia hasznos lehet megkésett beszédfejlődés, beszédzavar, moz-
gáskoordinációs problémák és egyensúlyzavar esetén, hiperaktivitás és 
figyelemzavar, valamint tanulás, magatartási és beilleszkedési problé-
ma esetén.  

   Tervezet szenzomotoros tréning (TSMT)
   Dinamikus szenzomotoros terápia (DSZIT)
   Szomatopedagógiai fejlesztés
   Konduktív pedagógiai fejlesztés
   Autizmus-specifikus fejlesztés
   Gyógypedagógiai fejlesztés
   Logopédia
   Szurdopedagógiai fejlesztés
    Augmentatív és alternatív kommunikáció 

   fejlesztése (AAK)
   Tiflopedagógiai fejlesztés
   Állat-asszisztált terápia
   Snoezelen szobai élményszerzés

A FEJLESZTÉSEK SORÁN ALKALMAZOTT 
TERÁPIÁK:

TERVEZETT SZENZOMOTOROS TRÉNING (TSMT)

SZOMATOPEDAGÓGIAI FEJLESZTÉS
Komplex, gyógypedagógiai módszerekkel történő mozgásfejlesztés. 
Célja a mozgásszervrendszer működőképességének optimális szintre 
emelése, a változó környezeti adottságokhoz történő - az életkori sajá-
tosságoknak megfelelő - legmagasabb szintű mozgásos alkalmazko-
dóképesség kialakítása. A  mozgásnevelés komplexen ötvözi a  sérült, 
károsodott tartási és mozgási funkció, akadályozott cselekvés helyre-
állítását célzó gyógyító és pedagógiai jellegű eljárásokat és tevékeny-
ségeket.

AUTIZMUS-SPECIFIKUS FEJLESZTÉS
Autizmus-specifikus fejlesztés, speciálisan képzett gyógypedagógu-
sok irányításával, a viselkedéses, a szociális, kommunikációs, és a játék 
készségek terén felvetődő eltérések fejlesztése és a szülő megsegítése.
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GYÓGYPEDAGÓGIAI  
FEJLESZTÉS

A korai gyógypedagógiai fejlesztés 
a  megkésett vagy eltérő fejlődés-
menetű gyermekek komplex, sze-
mélyre szabott megsegítése. Célja 
a  fejlődési elmaradás feltérképezé-
se, a gyermek sérült vagy lassabban 
kialakuló készségeinek fejlesztése, 
illetve a sérült kisgyermeket nevelő 
családok segítése.
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LOGOPÉDIAI FEJLESZTÉS
A logopédus a beszéd-, hang-, nyelv- és kommunikációs zavarban szenvedő gyer-
mekek hátrányainak megelőzésére, vizsgálatára és felismerésére, más beszéd-
kórképektől való elkülönítésére, az ezekből következő feladatok megállapítására, 
megtervezésére, a sérülés specifikus prevenciós, terápiás (habilitációs, rehabilitá-
ciós), fejlesztési, nevelési, oktatási tevékenység ellátására képesített szakember.

Korai logopédiai terápiát igényelnek:
   akik ajak- és szájpadhasadékkal születtek, s emiatt beszédfejlődésük, hangkép-
zésük akadályozott;

   akiknek a nyelvi és beszédfejlődése késést mutat, nem indul meg, környezetük 
beszédére kevésbé figyelnek, a mondatokat nem értik, kifejezni magukat nem, 
vagy alig képesek, beszédük érthetetlen;

   akik beszéd közben megakadnak, a  hangokat, szavakat ismétlik, a  dadogás 
korai tüneteit mutatják;

   hallás-, látássérülés, értelmi akadályozottság, autizmus esetén, központi ideg-
rendszeri sérülés közben kialakult akadályozott beszédfejlődés esetén (adott 
terület szakemberének megítélése alapján).

Az MKBME Napraforgó EGYMI-ben „a korai logopédiai fejlesztést végezzük, ami-
kor a nyelvhasználat előtti időszakban, a tekintet irányítását, a gesztusok kialakítá-
sát, a testi magatartás szabályozásával, a kétirányú kommunikáció igényére kész-
tetünk, melyeket a családok bevonásával az érzelmi biztonság megalapozásával 
az érzések kifejezésére juttatásával, a mozgás, a játékok, a szabadidő praktikus el-
töltésére közösen alakítjuk ki. 

Az észlelés, a figyelem megalapozásához a bazális stimuláció, a mozgásformák 
kialakításához, integrálásához a szenzomotoros integrációs terápia elemeit alkal-
mazzuk.

Az auditív észlelés fejlesztését utánzással, illetve kettős stimulációval végezzük. 

A két éves korban, vagy előtte elkezdett logopédiai terápia által célzott, tevékeny-
ségbe ágyazott fejlesztés az  évek során, fokozatosan a  „klasszikus” logopédiai 
kezelések menetébe illeszthető, várhatóan iskolás korra a nyelvi fejlődés az átla-
goshoz közelít, a maradvány tünetek minimálisan nehezítik majd a tanulási fo-
lyamatokat.

A játék megfigyelésével folytatjuk azt, hogy vagy bekapcsolódunk a  tevékeny-
ségbe, melynek az interperszonális kapcsolatok kiinduló pontja, hogy az utáno-
záson át a szituációs-, a gondolkodás, és az emlékezet fejlődésével a konstrukci-
ós-, majd a viselkedés szabályozásával, normatívák követésével kialakulhasson.
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A rágás tanulásával az ételek változatosabb fogyasztásán túl a nyelv és az aj-
kak, az arcpofák mozgatását sajátítja el a gyermek, a helyes nevelési technika 
kialakításával a  nyelvlökéses nyelés elkerülését célozzuk. Az  ételek fújásával 
a légzés szabályozását is előkészítjük.

A kommunikáció ezen területek harmonizációjával alakul ki, mely a nyelvi fej-
lődés alapját képezi.

A súlyosan illetve halmozottan sérült gyermekek részére a  gyógypedagó-
giai-logopédiai megsegítésen túl a  sérülés specifikus ellátását is biztosítja” 1 
az MKBME Napraforgó EGYMI.

AUGMENTATÍV ÉS ALTERNATÍV KOMMUNIKÁCIÓ (AAK)

SZURDOPEDAGÓGIAI FEJLESZTÉS

A szurdopedagógiai fejlesztés célja a sérült vagy hiányzó nyelvi kommunikáció 
indítása, a  nyelvi kifejezőképesség fejlesztése, javítása. A  hallássérült gyermek 
hallásnevelése, beszédfejlesztése (naturális)-auditív–orális módszerrel történik. 
A siker titka a jól kiválasztott és beállított hallást segítő készülék mellett a szülő 
bevonása a terápiás eljárásba. Ennek során segítséget adunk ahhoz, hogy az ott-
honi környezetben végzett anyanyelv elsajátítás minél sikeresebb legyen. 

„A szurdopedagógiai terápia szempontjából három tényező meghatározó: di-
agnózis-, a hallókészülékkel történő ellátás-, valamint a hallás-beszéd fejlesztés 
megkezdésének időpontja.

A korai fejlesztés hatására csak kevesen válnak siketté, a korszerűsödő hallókészü-
lékkel való ellátás illetve hallásjavító műtéti eljárások segítségével intenzív hallás-
fejlesztés mellett jelentős számban kerülhető el a súlyosabb nyelvi fejlődési zavar 
kialakulása.

A korszerű hallásnevelés az agyműködés úgynevezett szenzitív fázisának kiak-
názását felhasználó módszerek segítségével fejleszt.

Az auditív-verbális korai fejlesztő módszerek (Beebe, Pollack, Scmid-Giovannini 
stb.) a pedagógiai munka középpontjába az egészen korai – lehetőleg kétéves kor 
előtti – életkorban megkezdett úgynevezett uniszenzoros hallásnevelést helyezik. 
Célja, a meglévő hallásmaradványra építve hallókészülék segítségével elsajátítani 
a beszédet.

A hallásnevelés a halló gyermek hallás tanulásánál jól ismert fejlődési lépcsőfo-
kok feltételeinek mesterséges módon történő biztosítása, mely folyamat végén 
a hallás érzékelés a gyermek személyiségének szerves részévé lesz. A beszédfej-
lesztéssel egységben a hallássérült ember így válik a halló közösség részévé.” 2

Kiegészítő, segítő kommunikáció, amely megmutathatóvá teszi a  ki-
mondhatatlant, a  funkcionális beszéd hiányát hivatott kompenzálni. 
Akkor szükséges, ha a beszéd és a többi megszokott, hagyományos ki-
fejezési mód helyett a beszédtől eltérő, szokatlan, új utakat kell keresni 
a  kommunikációra. Ezek lehetnek hangjelzések, gesztusok, manuális 
rendszerek, jelnyelv, stb. és/vagy a betűket, rajzokat, jelképeket, fotókat, 
tárgyakat stb. tartalmazó kommunikációs táblák, valamint a hangadó 
gépek (kommunikátorok).

1Barnáné Gedó Edit: 
Logopédiai fejlesz-
tés. In:Napraforgó 
Gyermekrehabilitációs 
és Információs Centrum, 
Mozgáskorlátozottak Bé-
kés Megyei Egyesülete

2Baloghné Merényi Andrea 
szurdopedagógus: Korai 
fejlesztés  
a szurdopedagógiában.
In: Napraforgó 
Gyermekrehabilitációs  
és Információs Centrum, 
Mozgáskorlátozottak 
Békés Megyei Egyesülete
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TIFLOPEDAGÓGIAI FEJLESZTÉS
A tiflopedagógia a látássérültek pedagógiája, ebből kifolyólag a látás-
sérültek pedagógiájára szakosodott gyógypedagógus végzi a  fejlesz-
tést. A korai fejlesztés komplex gyógypedagógiai módszerekkel zajlik 
a szülő jelenlétében és annak bevonásával, aki egyúttal tanácsot kap, 
hogy a mindennapokban hogyan folytassa otthonában gyermeke ne-
velését. Az órákon történő fejlesztés során fejlesztjük a gyermek látását, 
mozgását és a tájékozódási képességeit, valamint értelmi, kommuni-
kációs és önkiszolgálási tevékenységeit, az összes meglévő érzékszer-
vek bevonásával.

DINAMIKUS SZENZOROS INTEGRÁCIÓS TERÁPIA 
(DSZIT-TERÁPIA)
A Dinamikus Szenzoros Integrációs Terápia egy komplex terápia. Eb-
ben a  terápiában a  mozgás, illetve a  gyermek mozgásállapotának 
a  felhasználása történik a gyermek komplex fejlesztéséhez. Nem egy 
meghatározott, beszabályozott tréning, hanem változatos, sokféle te-
vékenységet felkínáló, a gyerek számára örömet okozó játékfolyamat, 
ahol a gyermekek egy speciális eszközökkel felszerelt teremben, játék 
közben észrevétlenül hajtanak végre olyan mozgásformákat, melyek 
számukra szükségesek és fontos szerepet játszanak fejlődésükben. Ez-
által az éretlen vagy egyes területeken nem kellően differenciált műkö-
désű idegrendszerüket saját aktív részvételükkel, önszántukból, egyéni 
utakon járva fejlesztik.

ÁLLAT-ASSZISZTÁLT TERÁPIA
Állat-asszisztált terápia, mely során már kitűzött célok szerint szervezik 
a foglalkozásokat és a fejlődést nyomon követik.

20
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FELADATOK:
  A megelőzés (prevenció), a gyógyítás (korrekció), a képességfej-
lesztés, a nevelés, valamint az életminőség javítása.
  A fogyatékosságból eredő hátrányok csökkentése, kompenzá-
ciója.
  Pszichés funkciók (érzékelés, észlelés, emlékezet, figyelem, 
gondolkodás) fejlesztése.

  Motoros funkciók fejlesztése: nagy mozgások, finommozgások 
koordinációja, helytelen mozgások korrekciója, adekvát moz-
gások kialakítása, tartási hibák csökkentése, egyensúlyérzék, 
ütem- ritmusérzék fejlesztése.
  Az érzelmi-, akarati élet, a viselkedés, a magatartás, a cselekvés 
pozitív irányú befolyásolása.

  Önállóságra való nevelés.
  A célcsoport életkorának megfelelő fegyelem, kitartás céltuda-
tosság, felelősségérzet, a kötelességtudat kialakítása.

SNOEZELEN SZOBAI ÉLMÉNYSZERZÉS

A Snoezelen szoba meleg, harmonikus nyugalmat árasztó környezet, 
ahol több érzékszerv egy időben történő stimulálása valósulhat meg 
a különböző fény-, szín-, illat- és hanghatásokkal. A speciálisan beren-
dezett szoba előnye, hogy tanulás nélkül, pozitív, kellemes élmények 
átélésével fejleszt, miközben örömet, nyugalmat biztosít.
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KONDUKTÍV PEDAGÓGIAI ELLÁTÁS

A korai fejlesztés a szülők aktív bevonásával, egyéni illetve csoportos keretek 
között zajlik. A szülők szociális, pedagógiai támogatásával igyekszünk átsegíte-
ni a családot a traumán, kialakítani bennük az elfogadást. Törekszünk felismer-
tetni a gyermekükben rejlő értékeket, segítjük a megfelelő érzelmi, anya-gye-
rek kontaktus kialakítását, a gyermek jelzéseinek helyes értékelését. Elsődleges 
a sérüléssel járó problémák lényegének megbeszélése a szülőkkel, az elérhető 
célok és az ahhoz vezető utak megismertetése. Ez teszi lehetővé egységes kö-
vetelményrendszer kialakítását, a nevelési bizonytalanságok elkerülését.

A foglalkozások által a család megtanulja a gyermek komplex megfigyelését, 
állapotváltozásának reális értékelését. Belsővé válnak a tanítási, tanulási folya-
mat alapelvei: a céltudatosság, a fokozatosság, a következetesség, a rendsze-
resség. A feladatvégzések során kidolgozzuk, bemutatjuk a mozgás kivitelezé-
séhez szükséges motivációs és segítségnyújtási lehetőségeket, a mozdulatok 
otthoni körülmények, mindennapi tevékenységek során.

Mindezek eléréséhez olyan légkört igyekszünk biztosítani, mely szülő s gyermek 
számára egyaránt megnyugvást, állandóságot jelent, ahol érzi, hogy problémái-
val nem marad magára, az ott levő szakemberek támaszt tudnak nyújtani.

Minderre a fejlesztő központ jó lehetőséget biztosít, mivel a különböző szakem-
berekből álló team teret nyújt a felmerülő problémák megbeszélésére, a köl-
csönös tapasztalatcserére, tanácsadásra mind szülő-szakember, mind szak-
ember-szakember között. Együttes ismereteink, tapasztalataink, a szülők aktív 
bevonása eredményezheti a sokoldalú, eredményes fejlesztés megvalósulását, 
s fő célunk, a sérült gyermekek társadalmi integrációjának, aktív életvezetésé-
nek elérését.” 3

„A konduktív pedagógia központi idegrendszeri eredetű mozgássérültek ne-
velését, oktatását látja el egy komplex, egész személyiségre ható nevelési fo-
lyamat útján, pedagógiai módszerek alkalmazásával. A komplexitás hangsúlyo-
zása, előtérbe helyezése amiatt lényeges, mivel sosem beszélhetünk kizárólag 
mozgássérülésről. A  központi idegrendszer sérülése együtt jár az  agyidegek, 
idegkörök nem megfelelő, vagy csökkent működésével, mely érzékszervi prob-
lémákat, s ezzel együtt az észlelési, tanulási folyamatok zavarait eredményezi. 
Az idegrendszer sérülése, valamint a sorozatosan elszenvedett kudarcok, nega-
tív élmények következtében a mozgássérültek gyakran küszködnek magatar-
tási, emocionális problémákkal.

Az egészséges újszülöttben az idegrendszer folyamatos érésével kialakul az ál-
talános adaptáció képessége. A körülötte lévő világot – annak aktív részeseként 
– fokozatosan felfedezi, tapasztalatai időről-időre bővülnek, ismeretei rendsze-
reződnek. Ezzel szemben a  sérült gyermekek érési folyamtati meglassultak, 
a nem megfelelő izomtónus, a kóros tartások, a problémái akadályozzák az ak-
tív megismerő tevékenységet. A  véletlenszerűen szerzett tapasztalatok nem 
épülnek be ismeretrendszerekbe, ezáltal a környezetéről s önmagáról alkotott 
ismeretei hiányosak, tévesek lesznek.

Mindezek következtében kialakuló, úgynevezett másodlagos sérülések, a moz-
gássérülés korai felismerésével, a korai fejlesztéssel nagyrészt megelőzhetők. 

A korai konduktív nevelés a szülő, a gyermek és a konduktor interakciójában 
valósul meg. Általa megelőzhető a gyermek passzivitásának, mozgásszegény-
ségének, a kóros testtartásoknak, izületi rögzületeknek a kialakulása, a kóros 
sztereotípiák, a viselkedési, adaptációs problémák, az értelmi elmaradás jelent-
kezése. Nagy jelentőségű a  családon belüli kudarcok, a  beteg gyermekként 
való nevelés kiküszöbölésében. A  korai életkorban megkezdett, rendszeres 
konduktív neveléssel megvalósítható az életkori teljesítmények, életkori szoká-
sok (pl: étkezés, szobatisztaság, önkiszolgálás, öltözködés) időben történő ta-
nulása, s ezáltal az  életkori teljesítményszinthez való közelítés. Motivációkkal, 
kondukcióval, rávezető segítséggel lehetővé tesszük, hogy a gyermek sikeres 
cselekvései által önmaga jusson tapasztalathoz. A gyermeknek belső igényévé 
válik az aktivitás, a mozgás, fejlődnek akarati funkciói. Lényeges, hogy a gyer-
mek érezze, neki is vannak feladatai, bizonyos elvárásokat neki is teljesítenie 
kell, s ehhez fontos, hogy ne fogyatékosságon, hanem a benne rejlő egyéb érté-
kes képességekre koncentráljon. 

Fő célkitűzésünk a tevékenységre képessé tevés, a feladatmegoldás megtaní-
tása, az önálló célképzés és az aktuális cél eléréséhez vezető utak kidolgozása. 
Az aktív tanulási folyamat eredményeként, kognitív cselekvésen keresztül kiala-
kul a mozgás belső képe, ritmusa.

3 Szilágyi Szvetlana, 
Pepóné Lóczi Ildikó 
Konduktív pedagó-
gia. In: Napraforgó 
Gyermekrehabilitációs 
és Információs Centrum, 
Mozgáskorlátozottak
Békés Megyei Egyesülete
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FEJLESZTÉSI TERÜLETEK SZAKEMBEREK

MOZGÁS
  megkésett/megrekedt mozgásfejlődés
  izomtónus eloszlási zavar
  mozgássérülés

  konduktor
  szomatopedagógus

ÉRTELMI   tanulási/értelmi akadályozottság

  tanulásban - és értelmileg  
akadályozottak pedagógiája  
szakos gyógypedagógus

  tervezett szenzomotoros  
tréninget végző terapeuta  
(TSMT, DSZIT)

KOMMUNIKÁCIÓ

  megkésett beszédfejlődés
  expresszív nyelvi késés
  alternatív és augmentatív 
kommunikáció

  logopédus
  alternatív és augmentatív  
kommunikációs terapeuta (AAK)

ÉRZÉKSZERVI
  hallássérülés
  látássérülés

  látássérültek pedagógiája  
szakos gyógypedagógus

  hallássérültek pedagógiája szakos 
gyógypedagógus

SZOCIÁLIS   autizmus spektrumzavar
  Autizmus spektrum zavarok  
pedagógiája szakos  
gyógypedagógus

PEDAGÓGIAI SZAKSZOLGÁLATUNK FELADATA OLYAN SAJÁTOS NEVELÉSI IGÉNYŰ 
(SNI) GYERMEKEK KORAI GONDOZÁSA 0-6 ÉVES KORIG, AKIKNEK A FEJLESZTÉSE 
AZ ALÁBBI TERÜLETEKEN SZÜKSÉGES:
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2015. szeptember 1-jén kezdte meg működését a gyógypedagógia óvo-
dánk, ahol azoknak a sajátos nevelési igényű gyermekeknek az óvo-
dai nevelése folyik, akik gyógypedagógiai, nevelési-oktatási intézmény 
óvodai csoportjaiban eredményesebben foglalkoztathatóak, mint a 
többségi óvodában. 

Egy óvodai csoporttal indultunk, majd a növekvő igényekre és a fel-
vételt nyert gyerekek eltérő fejlesztendő képességeire figyelemmel 
további csoportokkal bővültünk.  A mozgásfejlesztő valamint az au-
tizmussal élő gyermekek speciális ellátását biztosító óvodai csoportok 
mellett a 2017-18-as tanévtől elindítottunk egy olyan óvodai csoportot 
is, ahova azok a sajátos nevelési igényű gyerekek kerülnek, akik legkö-
zelebb állnak az integrációhoz. Ők jellemzően autista, hiperaktív, visel-
kedési, magatartás zavarokkal küzdő gyermekek. 

Valamennyi csoportunkban 7-7 kisgyermek van. A csoportok kialakítá-
sánál arra törekedtünk, hogy az óvoda berkein belül is legyen átmenet, 
így ha valaki „kinőtte” a csoportját, akkor a fejlődése érdekében a neki 
leginkább megfelelő közösségbe kerüljön át.  Az integrációt elősegí-
tő óvodai csoportból pedig a többségi óvodai csoportokba „nyílik ajtó”. 
Természetesen ehhez széles körű konszenzus kell; a szakértői bizottság 
és a pedagógus véleménye valamint a szülő egyetértése.

» Gyógypedagógiai Óvoda MOZGÁSFEJLESZTŐ ÓVODAI CSOPORT
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A Méhecske csoport indításával célunk egy olyan hiányterület pótlá-
sa, amely a mozgássérült gyermekek óvodai ellátására ad lehetőséget, 
mellyel elsősorban a gyermekek és családjaik életminőségén szeret-
nénk javítani. Az óvoda lehetőséget ad arra, hogy a fejlesztések mellett 
ezeket a gyerekeket intézményes keretek között fogadjuk, így támo-
gatva a családok társadalmi integrációját. A gyermekek képességeinek 
részletes feltérképezése után a komplex óvodai program (napirendbe 
illesztve) tartalmazza a koordinált mozgás, a beszéd és kommunikáció, 
az értelmi és a szociális készségek nevelését és fejlesztését valamint az 
érzelmi-akarati tulajdonságok formálását.
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A Mókus csoportba járó gyermekek minden nap csoportos gyógype-
dagógiai fejlesztésen vesznek részt. A csoport tagjai beilleszkedési, 
magatartási problémával illetve autizmus spektrumzavarral élő gyer-
mekek. Az óvodai nevelésünkben az alkalmazott pedagógiai módsze-
reket a gyermek személyiségéhez igazítjuk. A szociális és kommuni-
kációs fejlesztés mellett kiemelt figyelmet fordítunk az önkiszolgáló 
tevékenység fejlesztésére az eltérő fejlődésmenetből eredő, későn ki-
alakuló önállóság következtében. Intézményünk ezért a szülőkkel való 
együttműködésben látja a gyermek szükségleteinek preferálása utáni 
önkiszolgáló tevékenység kialakítását, megalapozva az önálló életvitel-
re történő alkalmasságot.

INTEGRÁCIÓT ELŐSEGÍTŐ ÓVODAI CSOPORTAUTIZMUSSAL ÉLŐ GYERMEKEK SPECIÁLIS ELLÁTÁSÁT
BIZTOSÍTÓ ÓVODAI CSOPORT

A Pillangó csoport indításával segítséget szeretnénk nyújtani azon sa-
játos nevelési igényű gyerekeknek, akik a többségi óvodai csoportok-
ba szeretnének mihamarabb beilleszkedni. A csoport egyik erőssége, 
hogy a kis létszám mellett jut idő a komplex személyre szabott fejlesz-
tésre, odafigyelésre. Ennek megfelelően a foglalkozások felépítése, a 
módszertana is a lehető legközelebb áll a normál óvodai foglalkozások 
metodikájához ezzel is segítve zökkenőmentes továbblépést a többségi 
óvodákban.
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Az óvodai tevékenységterületek adaptált megvalósításai változatos fej-
lődési, fejlesztési lehetőségeket biztosítanak a gyermekek számára. 

EZEK A TEVÉKENYSÉGTERÜLETEK:
  külső világ tevékeny megismerése, 
  rajzolás, festés, mintázás, kézimunka
  verselés-mesélés, 
  ének, zene, énekes játék, zenehallgatás
  mozgás
  kommunikáció
  játék
  környezetünk mennyiségi és formai viszonyai

Az óvodai nevelés és a rehabilitációs célú foglakozások során rendkívül 
széles körű differenciálást kell végezni, különös figyelemmel a súlyosan 
halmozottan fogyatékos gyermekekre. 

Más jellegű odafigyelést igényel a pedagógus részéről, mert a gyer-
mekek egészségi állapota rendkívül változó; epilepszia, evési, nyelési 
nehézségek, és egyéb betegségek társulhatnak a mozgáskorlátozott-
ságukhoz. Itt a gyermek állapota a legfontosabb, az, hogy egyáltalán 
bármilyen tevékenységbe bevonható legyen. Minden más csak ezt kö-
vetően kezdődhet.   

FELVÉTEL AZ INTÉZMÉNYBE
  Az óvodába beiratkozni a szakértői bizottság javaslata alapján lehet.
  A gyermek a speciális óvodai csoportba a harmadik életévének be-
töltése után vehető fel, illetve ha a felvételtől számított fél éven belül 
betölti a 3. életévét.  
  Amennyiben nincs szabad férőhely, a gyermeket előjegyzésbe vesz-
szük, amely azonban nem jelent automatikus óvodai felvételt. A ne-
velési év végén elballagó gyermekek létszámának tükrében az elő-
jegyzésbe vett gyermekek sorrendjében vesszük fel a gyermekeket. 
  A gyermek felvételéről illetve elutasításáról a szülőt az intézmény ve-
zetője írásban értesíti.

A fejlesztő nevelés-oktatást végző iskolánkban súlyosan, halmozottan 
fogyatékos gyermekek, fiatalok számára nyújtunk komplex, átfogó fej-
lesztést. A tankötelezettség 6-tól 16 éves korig tart, de a szülő kérésére 
ez 23 éves korig meghosszabbítható.

A súlyosan halmozottan fogyatékos gyermekek ellátása nagyon komp-
lex feladat, a gyógypedagógia egyik legnehezebb területe. A szülőkhöz 
is másfajta odafordulást igényel.  

A fejlesztő nevelés-oktatás körébe kerülő súlyosan halmozottan fogya-
tékos tanulók állapota különböző, járó és beszélő gyermekek éppúgy 
vannak, mint a hangzó beszédre képtelen vagy mozgásában súlyosan 
akadályozott. A gyerekek többsége akadályozott az önellátásban. Ebből 
kifolyólag a tanulók nem életkoruk szerint kerülnek egy-egy osztályba, 
hanem az életkor mellett a mozgásállapotot, a kognitív készségeket és 
a sérülés típusát is figyelembe kell venni. A csoportok létszáma nem 
haladhatja meg a 6 főt.

Az MKBME Napraforgó EGYMI Fejlesztő Nevelés-oktatást Végző Iskolá-
jában 5 csoport működik. Minden csoportban van egy-egy gyógypeda-
gógus, gyógypedagógia asszisztens és gondozó. 

A fejlesztő iskolába a legsúlyosabb állapotú gyermekek járnak, a neve-
lés-oktatás ennek megfelelően épül fel.  A főbb fejlesztési területeinket, 
céljainkat, feladatainkat a tanulóink egyéni sajátosságainak és fejlődési 
ütemének megfelelően alakítjuk.

» Fejlesztő Nevelés – oktatást Végző Iskola
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KIEMELKEDŐ PEDAGÓGIAI SZEMPONTJAINK:
  önismeret fejlesztése
  együttélés megtanulása
  elemi készségek fejlesztése, tanítása
  az elsajátított ismeretek szinten tartása, bővítése
  fennálló hátrányok csökkentése, kompenzálása, jó testi-lelki közérzet 
megteremtése

  biztonságérzet kialakítása, fenntartása

FEJLESZTŐ NEVELÉS-OKTATÁST VÉGZŐ ISKOLA NAPIRENDJE
A fejlesztő iskolában az alábbi négy tevékenységcsoportra alapozzuk a 
tanulók fejlesztését: 
  reggeli kör-önkiszolgálás
  szűkebb-tágabb környezet
  mozgásnevelés
  munka-játék-szórakozás

A megérkezés, a készülődés, a reggeli üdvözlés ideje. A gyerekek vala-
milyen formában jelezhetik, hogy érzik magukat, milyen napjuk van, 
majd reggeli üdvözlésként dalos mondókával elénekeljük mindenki 
nevét és jelezzük, hogy kezdődik a foglalkozás.  Az órai foglalkozások 
kialakulnak, elmélyülnek a személyes kapcsolatok, fejlődik az önkiszol-
gálási szint. A szociális tanulást és közösséghez tartozás élményét erő-
sítő tanóra.

Célok:
  A csoportos foglalkozások megkezdésének jelzése, és az önkiszolgálási te-
vékenységek lehető legmagasabb szintjének elérése.
  A közösen eltöltendő idő jó hangulatban való elkezdése, majd lezárása, 
illetve jó hangulatban való hazatérés.

  Figyelemösszpontosítás egymásra, a tanulási tartalomra, önmaguktól a 
környezetük felé fordulás.

  Az önkifejezés a különféle kommunikációs csatornák, eszközök, módsze-
rek kipróbálásával.
  Közösségi társadalmi szokások, szabályok megismerése 
 és gyakorlása.
  Zenei élményszerzés.
  A közösség élménye, közösséggé válás.
  Hangulatok, érzelmek megismerése.
  Személyes kapcsolatok kialakulása, elmélyülése. Önálló vélemény kiala-
kulása.

Feladatok:
  Nyugodt, kellemes légkör teremtése.
  Megfelelő testhelyzet biztosítása, mely lehetővé teszi a figyelmet és a kü-
lönféle kommunikációs fogások alkalmazását, beleértve a hangadást, a 
manipulációt és a nagymozgást is.
  A beszédértés fejlesztése.
  Kommunikációs eszközök, módszerek megismertetése, közösségi formá-
inak ösztönzése.
  Igen-nem válaszadás kialakítása.
  Manipulációfejlesztés.
  Hangadásra való bátorítás.
  Önismeret fejlesztése, az „én” megtapasztalása.
  Érzelmi reakciók és élethelyzetek összekapcsolása.
  A társadalom által elfogadott viselkedési formák bemutatása
  Étkezésben, tisztálkodásban való részvétel. 

II. SZŰKEBB-TÁGABB KÖRNYEZET

Szűkebb-tágabb természeti és társadalmi környezettel való megismerte-
tést, megtapasztaltatást teszi lehetővé. A mindennapi életünk valóságos 
folyamatainak megismertetése, megtapasztaltatása közvetlen és közvetett 
élményeken keresztül.

Célok:
  A gyermekek érdeklődésének kialakulása szűkebb és tágabb környezetük 
szereplői, tárgyai, jelenségei iránt.

  Egyénileg eltérő képességeik függvényében a természeti, tárgyi és sze-
mélyi környezetükről szerzett élményeik megélése, értelmezése, elraktá-
rozása.

I. REGGELI KÖR-ÖNKISZOLGÁLÁS
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  A gyermekek saját életükben történő minél aktívabb részvételének 
kialakulása.

  Az egymással és a nevelőkkel való állandó kommunikáció kialakulása.
  A természeti környezet szépségeinek felismerése.

Feladatok:
A szűkebb és tágabb környezet személyeinek, tárgyainak, jelenségei-
nek megismertetése a tanulókkal, a mindennapi életük apró tapaszta-
latszerzéseinek irányítása és folyamatos tudatosítása által.

III. MOZGÁSNEVELÉS

A mozgássérült, halmozottan sérült gyermekek testi nevelése. Min-
dennapos óra, komplex rehabilitációs tevékenység, amely a diagnó-
zist, állapotot, életkort figyelembe véve a legmagasabb szintű mozgá-
sos önállóság elérését szolgálja. Célzottan adagolt mozgásfolyamatok 
sorozatával hozunk létre funkciójavulást, megelőzzük a deformitá-
sok kialakulását, vagy lassítjuk progressziójukat. A normál, fiziológiás 
mozgásfejlődést követve, reális célok kitűzésével, az aktuális ízületi és 
izomállapotnak megfelelő szintű gyakorlatokat végeztetünk.
Célok:
  a mozgásállapot javításával, a gyermek közérzetének javítása, az ápo-
lási feladatok megkönnyítése, a más területek fejlesztő foglalkozáso-
kon való hatékony részvétel megalapozása;
  a gyermek állapotát figyelembe véve a legmegfelelőbb mozgásálla-
pot elérése.

Feladatok:
  a motoros képességek fejlesztése, mozgásműveltség kialakítása;
  a mozgás iránti igény felkeltése, erősítése;
  az elmaradt, vagy károsodott tartási és mozgási funkciók fejlesztése, 
javítása;

  az idegrendszer sérülése nyomán kialakuló kóros mozgások, elválto-
zások megelőzése, korrekciója, kompenzálása;
  a lehető legnagyobb önállóság eléréséhez szükséges mozgásos és 
önellátási mozdulatok megtanítása;

  gyógyászati és rehabilitációs segédeszközök viselésének, használatá-
nak szoktatása, tanítása;
  az ép fejlődéshez – a lehetőségekhez képest – leginkább közelítő testi 
fejlődés elősegítése;

  mozgásos tapasztalatokon keresztül a pszichomotoros és szenzomo-
toros képességek fejlesztése;
  a mindennapos tevékenységre nevelés, gondozás.

IV. MUNKA-JÁTÉK-SZÓRAKOZÁS

A munka és játéktevékenység fejlődése a sajátos nevelési igényű gyer-
mekek, fiatalok esetében nagymértékben nehezített, a társuló észlelé-
si zavarok és a motiváció hiánya még tovább súlyosbíthatják a fennálló 
helyzetet. Az irányított játékon keresztül ismeri meg környezetét, gyűjt 
tapasztalatokat, alakít ki társas kapcsolatokat, elsajátítja a közösségi vi-
selkedés szabályait.

Célok:
  A játék örömének megismerése, a játéktevékenység iránti igény ki-
alakulása.
  Egyéni és közösségi játékok, szórakozási lehetőségek megismerése.
  Ezekben a gyermekek egyéni lehetőségeihez mérten minél aktívabb 
részvétel.

  Önálló játéktevékenység kezdeményezésére való igény kialakítása
  A gyermekek szocializációjának fejlődése. Ennek részeként a közös 
játékban való részvétel, a játszótársakhoz való alkalmazkodás fokoza-
tos elsajátítása.
  A gyerekek képességeinek és készségeinek fejlődése a játék során: a 
nagy- és finommozgások, érzékelés-észlelés, figyelem, megfigyelő-
képesség, emlékezet, gondolkodás, képzelet, fantázia, utánzás, krea-
tivitás, kommunikáció és beszéd, szociabilitás fejlődése.

Feladatok:
  A gyerekek megismertetése különböző játékeszközökkel és azok 
használatával, egyéni és csoportos játéktevékenységek lehetőségei-
nek megismertetése és megszerettetése.
  Az ezekben való minél aktívabb részvétel elősegítése, kialakítása.
  Az egyéni adottságokhoz igazodóan - a szükséges feltételeket meg-
teremtve - a játszás képességének kialakítása.

Részfeladatok:
  Vidám, felszabadult légkör teremtése.
  A játékra való motiváltság kialakítása és fenntartása.
  A játék örömszerző jellegének biztosítása.
  A gyermekek játékszintjének megfigyelése, megismerése.
  Az érdeklődési körnek, nemnek, életkornak, értelmi, mozgásos, érzé-
kelési-észlelési, kommunikációs képességeknek megfelelő, játékesz-
közök és –tevékenységek, idő, hely biztosítása.
  A gyerekek játéktevékenységének, játékszintjének továbbfejlődésé-
hez szükséges segítség megadása (pl.: a tevékenységhez megfelelő 
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testhelyzetek megtalálása, biztosítása, mozdulatok vezetése, segíté-
se, együtt játszás, - cselekvés, a figyelem irányítása, minta, játékötlet 
adása, élmények nyújtása, melyekből játéktevékenység fakadhat).
  A segítéssel történő és az önállóan végzett tevékenykedés közötti he-
lyes arány megtalálása. A lehetőségek szerinti legnagyobb szabadság 
és önállóság biztosítása.
  A tervezett, szervezett, irányított mellett a spontán, szabadon válasz-
tott játéktevékenységek lehetőségének biztosítása.
  A játékban való szabad kommunikáció (pl.: a játék iránti igény kife-
jezése, játéktárgy, tevékenység, játszótárs választása) elősegítése, eh-
hez szükség esetén augmentatív kommunikációs eljárásokat, mód-
szereket, eszközöket alkalmazva.
  A társas, közösségi kapcsolatok, a közösségi érzés kialakulásának, erő-
södésének elősegítése.
  Az intézményben működő csoportokkal való közös foglalkozások 
szervezése, ezáltal a nagyobb közösségbe való beilleszkedés elősegí-
tése, a játéktevékenységek bővebb körének biztosítása.
  Zenei, képzőművészeti és irodalmi alkotások megtapasztalása.
  Szabadidős készségek erősítése.
  A játék során élményeik, tapasztalataik feldolgozása, ismereteik mé-
lyítése, gyarapítása, rendszerezése; képességeik, készségeik fejlesz-
tése.

  A játéktevékenység tudatos fejlesztésével az egész személyiség fejlő-
désének, életük tevékenyebb részesévé válásának elősegítése.

A fejlesztő iskolai intézménynek nagyon fontos feladata, hogy a tanu-
lók az állapotuknak, képességeiknek megfelelő fejlesztést kapjanak, 
biztosítani tudjuk nekik a megfelelő szakembereket. Sokkal színesebb, 
mozgalmasabb lesz ezáltal az életük, hiszen ők is vágynak a közösségi 
élményekre. De tiszteletben kell tartani azt is, ha általános állapotuk 
nem teszi lehetővé a tevékenységbe való bekapcsolódást vagy éppen 
nincs kedvük abba bekapcsolódni, hiszen ez is hozzátartozik az önren-
delkezésükhöz. 

Miközben a gyerek jól érzi magát, tehermentesíteni tudjuk a családot 
is. Nagyon fontos, hogy a szülőknek legyen napi pár óra énidejük, ez 
elengedhetetlen a mentális egészségük érdekében. 
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Én azt hiszem, gyereket csak úgy lehet nevelni, ha az ember 

megtiszteli azzal, hogy komolyan veszi.

Szabó Magda

Kedves Olvasó!
A Kölcsey utcai MKBME Napraforgó EGYMI intézményben állandó jel-
leggel körülbelül 140 gyermek ellátásáról gondoskodnak, de ennél is 
több gyermekkel állnak rendszeres, szoros kapcsolatban. Kiemelkedő 
szakmai tevékenységük országosan is elismert.
Sajnos napról napra egyre nagyobb igény mutatkozik a szülők részéről 
az intézmény szolgáltatásaira. Ezért is tartom fontosnak, hogy egy sike-
res pályázatnak köszönhetően lehetőség nyílt az intézmények otthont 
adó épület bővítésére és fejlesztésére.

Megannyi újítás, innováció fémjelzi az intézmény hírnevét. Kiváló peda-
gógusok és vezetők segítették az itt nevelkedő fiatalok teljesebb, önál-
lóbb életre való felkészülését. 

Lelkiismeretes tevékenységük eredményeképpen jelentősen hozzájá-
rulnak az ellátottak és családjaik életminőségének javításához. Növen-
dékeiket kézen fogva, sok-sok szeretettel és kitartással vezetik a tudás 
világába, melynek eredményeképpen sikerül a gyermekekben rejlő 
képességeket kibontakoztatni. Az iskola gyógypedagógusainak, peda-
gógusainak szakmai felkészültségét, kreativitását, elhivatottságát jól 
bizonyítják tanítványaik fejlődése, az elért sikerek. 

Köszönet elhivatott munkájukért, mellyel segítették és segítik a sajátos 
nevelési igényű tanulók nevelését-oktatását, társadalmi integrációját.

Szarvas Péter
              Békéscsaba polgármestere
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Közel 1 millióan vannak hazánkban, 
akik valamilyen fogyatékossággal élnek, ezért kiemelten fontos célki-
tűzés, hogy az ő életük is komfortosabb, jobb minőségű legyen, ami a 
felelősen gondolkodók számára feladatot jelent. A szociális munka a 
sokszínűséget preferálja, és ha valakinek ez a hivatása, akkor különö-
sen fontos, hogy mind a munkában, mind az életben példát mutasson 
a másság elfogadásában. Elfogadni másokat olyannak, amilyenek és 
amivé válhatnak.

A Napraforgó Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény 
komplex szolgáltatásokat nyújt a gyógypedagógiaitól a mozgásfej-
lesztésen át a terápiás kutyákig. Az intézményegység épületén végzett 
sorsfordító fejlesztéseknek köszönhetően javul a tanulók minőségi ne-
veléshez és oktatáshoz való hozzáférése, integrációja, ami jelentősen 
hozzájárulhat az optimális társadalmi befogadásukhoz. Ahogy Szenti 
Tibor író fogalmaz: „Ne vigaszt nyújtsunk, hanem segítsünk. A vigasz 
olcsó ajándék, a segítség fontos kapaszkodó.”

 Herczeg Tamás 
országgyűlési képviselő
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A világon mindenkinek hinnie kell abban, hogy képes valami 

olyasmit nyújtani, amit a világ nélküle nem kapna meg. 

Gilbert Keith Chesterton

Emlékek a Napraforgóról
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Norbi az elsők között volt, aki rögtön bekapcsolódott a Naprafor-
gó életébe, ahogy az intézmény megnyitotta a kapuit. Ma már 27 éves, 
de a fejlesztő iskolában töltött évek után sem szakadt meg a kapcsola-
ta a szervezettel; most az MKBME Napraforgó Központ Fogyatékosok 
Nappali Intézményébe jár. Édesanyja azt mondja, áldás volt számukra, 
hogy elkezdte működését a Napraforgó, mert attól kezdve Norbi az ál-
lapotának megfelelő minden szükséges fejlesztést megkapott egy 
helyen, neki pedig lett négy óra énideje.  Ahogy fogalmazott, ezt csak 
az értheti, aki ilyen gyermeket nevel.

– Azt, hogy micsoda kincs a  Napraforgó, az  tudja még inkább átérez-
ni, akinek annyi idős, vagy idősebb fogyatékossággal élő gyermeke van, 
mint a mi fiunk. Norbinak másfél hetes korában volt egy eszméletvesz-
téses rosszulléte, majd 4,5 hónapos volt, amikor diagnosztizálták az epi-
lepsziát. Az állapota folyamatosan rosszabbodott, van, hogy naponta 3-4 
rohama is van – fogalmazott Vidovenyeczné Jutka, Norbi édesanyja.

Norbit nyolc hónapos korától vittem a Dévény Anna féle gyógytornára 
a békéscsabai kórházba. A Pedagógia Intézetben korai fejlesztésre, lo-
gopédiára és mozgásfejlesztésre jártunk. Egy másik helyre HRG úszás-
ra és lovasterápiára vittem. Akkoriban a városban ennyi fejlesztési lehe-
tőség volt. Ötévesen a Degré utcai intézet fejlesztő óvodájába került, 
ahova jobbára súlyosan halmozottan fogyatékos gyerekek jártak. Mivel 
az óvoda kötelező volt és nem volt választási lehetőségünk, így muszáj 
volt hogy odajárjunk, sajnos ott nem kapta meg azokat a fejlesztéseket, 
amik számára szükségszerűek lettek volna. 

A fejlesztő iskolát Gyulán kezdte, ahol 3 szép évet töltött el Norbi. 13 éve-
sen beültettek neki egy úgynevezett Vagus ingerlő készüléket az epi-
lepszia kezelésére. Talán az ötödik gyermek volt az országban, akinél 
ezzel próbálkoztak. Mivel egyik gyógyszer sem bizonyult hatásosnak 
az epilepszia kezelésére, ezért nagyon vártuk a csodát a beültetéstől. 
Sajnos a  betegsége nem fordult jobbra tőle, a  fejlődés helyett csak 
rosszabbodott az állapota, fokozatosan épült le. Azelőtt tudott önálló-
an járni, segítséggel étkezni, s mintegy 40 szót használt. Ez megszűnt 
és kerekesszékbe kényszerült. Akkoriban, 2007-ben hallottam, hogy 
a Mozgáskorlátozottak Békés Megyei Egyesületénél tervezik egy, a fo-
gyatékos gyermekek fejlesztését szolgáló intézmény létrehozását. Fel-
vettem a kapcsolatot velük, felírtak bennünket, s mondták, amennyi-
ben elindul, számítanak ránk. 

2008-ban értesítettek, hogy szeretettel várnak bennünket. 15 éve lesz 
így, hogy Norbi a Napraforgóba jár. 23 éves koráig, a tankötelezettség 
végéig a Napraforgó fejlesztő iskola tanulója volt, ahol helyben megka-
pott minden gyógypedagógia fejlesztést. Gyógypedagógus, gyógytor-
nász, konduktor foglakozott vele.  Az állapota nem romlott tovább, és 
megnyílt az értelme is, de az epilepsziás görcsök blokkolják a fejlődést. 
Nagyon jó szakemberek vannak itt is és a nappali intézményben is, – 
Norbi jelenleg idejár – ,  mindent megtesznek a gyermekekért, azért, 
hogy a legtöbbet kihozzák belőlük, amit az állapotuk lehetővé tesz. 

Norbi nagyon jól érzi magát a Napraforgóban, kiegyensúlyozott, s a töb-
bi gyerekhez hasonlóan élvezi, hogy közösségben van. Nekem és a többi 
szülőnek pedig nagyon nagy segítség, hogy ez alatt a 4 óra alatt elintéz-
zük a teendőinket vagy pihenünk, mert az mindannyiunkra ráfér.  

Ha a Napraforgó már Norbi születése idején is létezett volna, úgy gon-
dolom sokkal előrébb tartana Norbi a fejlődésben. Nagyon nagy dolog, 
hogy a gyermekeket már 0 éves kortól lehet idehozni korai fejlesztésre, 
s szükség esetén helyben folytathatják az óvodát, majd a fejlesztő is-
kolát. A fejlesztéseket megkapják egy helyen, így a szülőknek nem kell 
azon fáradozniuk, hogy miként jutnak el a különböző szakemberekhez. 
Minden érintett szülő tegye össze a kezét, hogy létezik ez az intézmény, 
mert gyereknek és szülőnek egyaránt nagyon sokat ad– fogalmazott 
Norbi édesanyja. 
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Boti súlyosan halmozottan fogyatékos kisgyermekként 2008-ban 
került a Napraforgó Gyógypedagógiai Központba, miután minden szá-
mára szóba jöhető fejlesztő intézményből „kinőtte” magát. Ma már 19 
éves és azóta is a Napraforgó közösség tagja. Mivel Boti 24 órás felügye-
letet igényel, ezért édesanyjának a „mindent” jelenti az a napi négy óra, 
amíg fia a nappali intézményben tölti idejét.  Ez idő alatt tudja ellátni a 
teendőit, és esélye van egy kicsit megpihenni.  

– Botinak nyolchetes korában volt egy lágyéksérv műtétje, majd nem 
sokkal ezt követően kapott egy bélfertőzést, amit gyógyszeresen ke-
zeltek. Három hónapos lehetett, amikor észrevettem, hogy mindkét 
szemgolyója egyszerre, azonos kitéréssel forog, nystagmusa van. Sze-
geden teljes körű kivizsgálás kezdődött, neurológiai vizsgálat, koponya 
MR és CT, hallás és látás vizsgálat, anyagcsere és kromoszóma vizsgá-
lat, minden szükséges vizsgálatot elvégeztek ami lehetséges volt, de 
valamennyi lelet negatív lett. Pontos diagnózis a mai napig nem is-
mert, nem lehet tudni azt sem, hogy mi okozhatta a fejlődési rendelle-
nességet Botinál. Vélelmezik, hogy a várandósság alatt bekövetkezett 
vírusfertőzés  ami ezt okozta – mondta Bereczki Edit, Boti édesanyja.

Ahogy teltek a hónapok, lehetett látni, hogy Boti értelmi és a mozgás-
fejlődése is lassabb a korosztályához képest. Évekig jártunk  Dévény féle 
gyógytornára a békéscsabai kórházba, majd a Degré utcai rehabilitáci-
ós központba mozgásfejlesztésre, ugyanitt vízi terápiára. Miután min-
denhonnan „kinőttük” magunkat és minden szóba jöhető fejlesztést 
végigjártunk a maximális időpontig, ezután kerültünk a Napraforgó 
Gyógypedagógiai Központba. Akkor még nem a mai formájában mű-
ködött az intézményegység, ezért csak a fejlesztéseket tudtuk igénybe 
venni. Hamarosan megnyílt azonban a Napraforgó nappali intézménye 
a Kölcsey utcában, így Boti négyéves korától odajár, ahol nemcsak sze-
rető közösségre talált, hanem különböző fejlesztéseket is kapott. 

A Napraforgó nagyon nagy segítséget nyújtott és nyújt a gyerekeknek 
és a szülőknek egyaránt. Otthonos, barátságos környezetben töltik itt 
idejüket a gyerekek, az itt dolgozó gyógypedagógusok, konduktorok, 
pedagógiai asszisztensek és gondozónők pedig a tudásuk legjavát 
nyújtják. Boti már 15 éve idejár, örömmel jön, szereti és szüksége van a 
közösségre. Rendszert vitt a napjaiba.  

 Az az idő, amit Boti az intézményben tölt, nekem a „mindent” jelenti. 
24 órás felügyeletet igényel, így nem tudok mellette munkát vállalni.  

Ezalatt a napi négy órában azonban el tudom látni az otthoni teendő-
ket, el tudom intézni a hivatali dolgokat, és magamra is jut pár perc, 
ugyanis azoknak a szülőknek, akik napi 24 órában ápolják a gyermekü-
ket, hétvégéjük sincs, akkor sem jut idő a pihenésre. Ez az intézmény 
adja meg rá a lehetőséget.

Hálás vagyok,  hogy létezik egy ilyen hely Békéscsabán, ahol a gyerme-
kemet a legnagyobb biztonságban és jó kezekben tudhatom - fogal-
mazott Boti édesanyja
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Ricsi 28 évvel ezelőtt harmadik gyermekként érkezett a családba, 
kis súllyal, a 41. hétre született. Akkor még semmi jele nem volt annak, 
hogy ebből bármi probléma lenne. Utóbb azonban nyilvánvalóvá vált, 
hogy elmaradt a fejlődésben. Óvodásként még tudott segítséggel jár-
ni, ma már kerekesszékkel közlekedik. Akkor került a  Napraforgóba, 
amikor egy újabb betegsége miatt az az  intézmény, ahol addig volt, 
már nem tudta vállalni. 

Nyolc hónapos, majd közel egyéves korában oxigénhiányos rosszullé-
tei voltak, és észrevettük, hogy nem úgy fejlődött, ahogy kellett volna. 
Megkezdődtek a  kivizsgálások Szegeden, azonban semmilyen szind-
rómát nem állapítottak meg nála. Kétévesen vittük először korai fej-
lesztésre Békéscsabán a Pedagógiai Szakszolgálathoz, s egészen 7 éves 
koráig odajárt. 2000-ben átirányították fejlesztésre a gyermekvédelmi 
központ óvodájába – fogalmazott Veressné Rita, Ricsi édesanyja.

Ricsinél 2007-ben cukorbetegséget diagnosztizáltak, a gyermekvédel-
mi központban így már nem tudták ellátni, ezért nem maradhatott 
ott tovább. Így került 2008-ban a  Napraforgóba. Cukorbetegségéből 
adódóan – aminek kezelésébe nekünk is bele kellett tanulnunk – csak 
egy-egy órára ment be a foglakozásokra. Eleinte mi is ott voltunk vele, 
nekünk is új volt ez a betegség.

2008-ban megnyitotta kapuit a  fejlesztő iskola is a  Napraforgóban 
így attól kezdve, hogy állapota engedte, Ricsi ott volt délelőttönként. 
A mozgásfejlesztéstől kezdve a zeneterápián át a gyógytornáig a legkü-

lönbözőbb fejlesztéseket kapta. A Napraforgó intézményei maximális 
segítséget jelentenek a gyerekeknek és a szülőknek egyaránt. A gyere-
kek minden fejlesztést megkapnak egy helyen, változatos programo-
kat szerveznek nekik, kirándulni viszik őket. A szülőknek segítség, hogy 
olyan helyen van a  gyermekük, ahol mindent megtesznek értük, ők 
pedig ez idő alatt elintézhetik azokat a teendőket, amire máskor nincs 
lehetőség. 

Néhány éve elköltöztünk Békéscsabáról, most a  lakóhelyünkön kere-
sek olyan lehetőséget, ahol Ricsi délelőttönként közösségbe lehet. 
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Ha egy gyerek nem tud úgy tanulni, ahogy tanítjuk,  
akkor úgy kell tanítanunk, ahogy tanulni tud.

Ignacio ‘Nacho’ Estrada
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